

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

El secreto de un gran pueblo.

(Los ojos del Imperio alemán están totalmente despiertos; su corazón, no ya sólo con fiado, sino lleno de fe en la victoria. Nadie sabe más, ni puede más que él; y nadie tampoco sabe mejor que él lo que quiere, ni quiere con mayor ahínco lo que puede). A. Cánovas del Castillo. Problemas contemporáneos. Tomo 1.º, página 26.

A todo el que seguía con interés el desenvolvimiento del socialismo, le llamaba la atención la estructura gigante de esa asociación que se conoce con el nombre de «Internacional», sociedad cosmopolita que se mofa del nombre de Patria, y cuyo fin es aniquilar a esa otra sociedad que se extiende sobre la haz de la tierra, acariciada por los luminosos rayos del sol.

Mancomunado ese internacionalismo anárquico con otro internacionalismo intelectual y político, creador de la joven Polonia, joven Italia, joven Turquía, en una palabra, de la joven Europa, formaron un bloque para abatir y derribar el único baluarte de la tradición, la Iglesia Católica.

Para nadie es un secreto que esta conflagración europea le ha asestado un rudo golpe, y no me atrevo a decir golpe de muerte, porque las ideas no mueren así como quiera; esa planta tronchada hoy por los cascos de los corceles, quizás después germine con nuevo impulso y lozanía, cuando el horizonte se aclare y se apaguen los ecos guerreros. Ese ariete se derrumbó al primer cañonazo que resonó en Europa, y de esas utopías tan seductoras, que con tanto candor nos muestran una edad paradisiaca, hemos venido a parar al supuesto estado de naturaleza que Hobbes pintó con negros colores, y que el Darwinismo ha acentuado con notas más exageradas.

Un patriotismo exaltado ha invadido a ciertas naciones, y el extranjero, a los ojos del patriota, es un bárbaro, no de otra suerte que en los peores tiempos de la antigüedad. ¡Pobre patriotismo el que degenera en coquetería nacional!

El Leviatán de la guerra, dragón sangriento, ofrece grandes lecciones a la humanidad, y una de ellas es el verdadero aprecio del concepto «nacionalidad», tan vilipendiado y tergiversado en estos últimos tiempos, y que saldrá depurado y acrisolado por la guerra.

En el actual conflicto, las naciones que hayan sentido más hondo ese ideal, serán las que demostrarán mayor pujanza y poderío.

La nación, no es solamente el conglomerado de aquellas cualidades específicas que distinguen y caracterizan a un determinado grupo de la familia universal; sobre esas cualidades corpóreas o aními-

cas, está la unión más íntima de los ánimos, coadunados para cumplir una misión, señalada por la Providencia en la marcha de la civilización; está la Historia con el cúmulo de glorias pasadas; está la Religión que, al enderezar al hombre a la consecución de un fin sobrenatural, une los corazones de los hombres en orden a la adquisición de los bienes percederos y caducos de la tierra.

¿Cuál es el resorte que mueve a ese pueblo maravilloso, Alemania, y le presta tan denodadas energías? Es ese ideal sublime que unifica los pensamientos de todos sus individuos, que da vigoroso impulso a la actividad y sacrificios comunes, y la conciencia de un destino peculiar en los destinos de la humanidad.

Hace un siglo que Alemania, con una constancia digna del mayor encomio, estudia todas las fibras del pueblo tudesco, todas las sinuosidades y repliegues de su espíritu, e ilustra el aspecto histórico de sus orígenes, de sus cultos y de su vida íntima; todo lo que juntamente con sus idiomas, con sus epopeyas, con sus canciones y leyendas, tiende a reconstituir la unidad histórica de nación. Y comprendiendo que la Religión vigoriza el espíritu nacional, arrojó el Kultur-Kampf al otro lado de sus fronteras, como mercancía averiada y manida, y Bismarck fué a Canosa, y el actual Emperador, el día 3 de Mayo de 1903, salía del palacio Odescalchi hacia el Corso de Roma, para visitar al inmortal Pontífice León XIII, y ofrendar al Vicario de Cristo el corazón de su pueblo. Ved el secreto de su grandeza.

Después de admirar a ese gran pueblo, ¿pueden seguir afirmando los liberales de todos los matices de España que nuestra Patria está anestesiada, cloroforizada?, cuando ellos son los que desde las alturas del Poder han dilapidado el caudal de energías de España, aquel ideal atesorado en lucha épica durante ocho siglos, desde las peñas de Covadonga hasta los alminares de Granada; ellos son los que en lugar de señalarle sus derroteros y la misión que tiene que llenar en la historia, no han hecho más que escamotear la verdad al pueblo, y arrojar pedazos de Iglesia, para aplacar el oleaje popular encrespado por los desastres nacionales.

Y ahora, porque las derechas muestran cierta simpatía por Alemania, de quien no hemos recibido ningún agravio—solucionado el incidente de las Carolinas de una manera satisfactoria para nuestra nación—, ellos se dedican a cantar loores y alabanzas a Inglaterra, y sienten como una grande honra nacional que sobre el manto de la madre España aparezca bordado en gran relieve ese estigma de ignominia que se llama Gibraltar.

J. B., Pbro.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Síntomas fatales.

En la vieja, clásica política liberal vivimos a expensas de la ignorancia y de lo inesperado, y, únicamente, como los pueblos incultos de remotas épocas tenían por signo fatídico de próximas guerras, pestes, hambres y todo género de males el ver correr estrellas y otros fenómenos celestes, podemos valernos, envueltos en tinieblas y en el desconcierto absoluto de la mágica tramoya política, de ciertas señales y fenómenos, como vaticinio y augur de nuevos y generales trastornos y acontecimientos en las esferas do moran los dioses del Poder.

Ni los tiempos, ni la civilización, ni la misma democracia de cuya substancia se nutre para vivir a su modo, ha sido bastante para que en este sistema caduco por sus malas artes más que por vejez natural, se obre de distinta manera, en sentido opuesto y conforme a las demandas de la olvidada soberanía nacional.

Es empeñarnos en una empresa loca querer y esperar, a estas alturas, otra cosa de este régimen y de estos hombres venales y atrabiliarios cuya esencia, historia y origen se pierde en las sombras.

Cómo caen y cómo suben no lo sabemos, sólo vemos el fenómeno: Si Romanones hace alianza con su rival García Prieto—dos estadistas de la nación—y ese hecho aparente se da, seguro será el trastorno, el cambio y acontecimiento. Será una exigencia patriótica, desde luego: Marruecos, la neutralidad, alguna realidad social que los neutrales no adivinamos, la que lo imponga; preparados y confesados nos coja, que vendrá y se transformarán los instrumentos de gobierno por el subterfugio de la legalidad....

¡Ah la publicidad de Jhon Bull!

Uno de los males de que hemos sido víctimas en uno y otro continente de los dos hemisferios del planeta es el producido por los medios de comunicación, en donde las contingencias de la guerra se reflejaron primeramente, viniendo a caer los hilos del telégrafo, los cables y hasta las ondas del éter a manos inglesas. Los aliados han tenido en su auxilio el teléfono, la electricidad, el aunar la tierra y el fuego monopolizando este servicio—como sumiso cipallo—hasta darnos gato por liebre, haciéndonos tragar ruedas de molinos, sin que los de malas tragaderas tuviéramos medios de defensa; así que aunque no muy puritanos, sabido fué lo del *Audacious*, que, como otros hechos aversos, pasaron de *ocultis*, se hacía al rededor de los ingleses un juicio de reconocimiento por creerlos de una imparcialidad y franca confesión en los hechos todos, que pudiera considerárseles de arrogante sinceridad. El tiempo, padre de la verdad, va desvaneciendo esa benévola apreciación que nadie ya, sin ser parcial, podrá mantener después del hecho acaecido en tierras africanas, de donde, después de dos meses y medio, vienen nuevas del desastre y descalabro enorme que allí sufrieron.

Por miles tuvieron los muertos y prisioneros que les hicieron en enconada lucha los alemanes residentes en la Colonia de Togo, de la costa occidental, y se la habían llamado, y más todavía no se salvó esa parte de la suerte y reparto que, desaprensivos y locos, hicieron de las demás Colonias alemanas que pregonaron suyas.

Lo que dirían los partidarios de la libertad y sus defensores: cuando quieran las gentes neutrales enterarse, ya se habrá terminado la guerra, y, exterminado a los tudescos, seremos dueños absolutos de todo; pero los dos meses que desde principios de la guerra les daban de

vida, se prolongan tan indefinidamente que, a Dios gracias, disponen de buena salud.

Que lo diga Joffre.

Testigo no recusable de la verdad con que terminamos las líneas anteriores puede ser el tan ponderado Generalísimo de los aliados en la parte occidental del conflicto europeo. Con su brava proclama, llena de arrestos y valentías, hizo saber y con ello alentar y enardecer a sus tropas, que ni un momento más debía pisar un teutón tierra francesa, disponiendo una ofensiva general para realizar tal intento.

Nobles eran las intenciones, temeraria y patriótica la empresa para no secundar con coraje y bravura el esfuerzo; mas contra todos los entusiasmos y ardores están las murallas de bronce del enemigo, y ante ellas se estrellan una y mil veces, y por fin, al cabo de un mes de haber *progresado* diariamente, están unos centímetros más allá. ¡Y para eso tantas vidas sacrificadas y tanto vano sacrificio!

Este contratiempo y fracaso de su ofensiva no responde al renombre que con exageración prematura le daban y celebraban, salvo que haya sido obligado por la circunstancia del desaliento que se nota y de la impaciencia que se siente en no poca parte del pueblo y de su prensa. Pero un nuevo y muy rudo fracaso ha venido también a marchitar los tiernos laureles de Joffre con el tremendo desastre que ha proporcionado a sus tropas en Soisson, perdiendo y dejando hombres, cañones y material de guerra en poder del adversario que, a la vez, avanza y gana terreno y pueblos. Ni puede atenuarse ese desastre con la inundación del Aisne, que no por no prevenir ni meditar ese accidente se excusa la razón y causas de él.

Los rusos victoriosos.

El rodillo ruso, que desde la Prusia oriental en donde hizo ostentación de su fuerza arrolladora, viene a remolque, adquiriendo graves asperezas y bolladuras por la violencia de sus vaivenes, pasando rápido por la Silesia, la Polonia y la Galitzia, hasta ir a ponerse bien en los ásperos campos del Cáucaso; como en esos puntos, aquí todos son triunfos también; los Cuerpos de ejército turco quedan aniquilados a su paso, y todos los días los partes de Petrogrado son para contar victorias sobre los musulmanes.

Como nadie ha de ir a preguntárselo a ellos.... pueden seguir atribuyéndose todo lo que les venga en gana; a última hora vendrá la *Corres...*, y ya veremos en qué queda todo eso, porque recordando los golpes de rodillo de prensa a Kcenisber, Berlín, Budapest, Viena, etcétera, resulta un tanto durillo creer esos triunfos del rodillo ruso; siempre resultará luego, como antes, el *rulo un bulo*.

Pero en fin quizá convenga a los fines de la alianza esos cuentos y fantasías: a Albión porque, a falta de pan, que se le pone por las nubes, buenas son tortas del Cáucaso, estilo ruso, y a los de la *revanche* les contrarrestará el mal humor a que les somete Viviani el *apagaluces*, oficio ridículo en que ha caído por su soberbia y blasfemia al cielo.

El maurista Ossorio se lamenta de que se atiende más a Lerroux que a la Junta de iniciativas.

Claro, hombre; como que la iniciativa ministerial vale más que todas las Juntas y todas las iniciativas. ¡Y Lerroux va pa Ministro! Y.... pronto. En cuantico que salya del período de la lactancia.

Sección Recreativa Catequística.

(CONTINUACIÓN)

Justicia.
(A la niña 2.ª)

¿Y tú?

Largueza.—Niña 2.ª

Me llamo *Largueza* y marchó siempre sollicita curando con la limosna de los pobres las heridas; cubriendo sus desnudeces, aliviando sus vigalias, proporcionándoles pan, y no dando más estima a las riquezas, que un medio de más o menos valía que Dios puso en nuestras manos para hacer bien en la vida.

Lujuria.—Niño 3.º

Con vos la *Lujuria* habla,

Justicia.

¿Vuestro estado?

Lujuria.

Es un enigma: no tengo sexo aclarado, y rindénme pleitesía lo mismo ancianos que jóvenes, el placer es mi divisa, la hermosura mi acicate, mi ocupación favorita atropellar la inocencia, babear flores purísimas, profanar santos hogares, corromper honras sencillas, manchar de cieno las almas y los cuerpos.....

Castidad.—Niño 3.º

No prosigas.

que a detener el torrente de tu grosera lascivia de los cielos he bajado; entre azucenas nacida más pura soy que la nieve y más que los cielos limpia. Los Ángeles me acompañan, el candor mis pasos guía, la modestia me defiende como a la flor las espinas, soy la madre de los niños, de las doncellas amiga, custodia de los casados, de las viudas compañía. La soledad me enamora, el pudor es mi comida, la inocencia mi atavío y el puro hablar mis delicias.

Justicia.

¿Quién eres?

Castidad.

La Castidad.

Justicia.

(Al niño 4.º)

¿Y tú, quién eres?

Ira.—Niño 4.º

La Ira,

el rencor, el odio eterno; mis ojos despiden chispas, mi boca horribles blasfemias, mi pecho lava encendida. La venganza es mi pasión, mi mayor placer las riñas, y la sed de sangre abrasa mis entrañas corrompidas. La humillación me enardece, la injuria el sueño me quita, con el puñal en la diestra hago temblar a mis víctimas. ¡Ay de aquel que el vaso hediondo de mis rencores agita!

Paciencia.—Niña 4.ª

Llevo por nombre *Paciencia*, mi ocupación es sabida, calmar las ansias del pobre, del enfermo la agonía, los sudores del trabajo, del infortunio las cuitas, el bálsamo del consuelo arrojando en las heridas

que van dejando en las almas de la tierra las espinas, los dolores de mi herencia, la Cruz de Cristo mi insignia.

Gula.—Niño 5.º

Yo la miseria aborrezco.

Templanza.—Niña 5.ª

Y yo tus obras malditas.

Gula.

Los licores me embriagan, arrastránme las orgías, y entre flores y banquetes mi existencia se desliza.

Templanza.

Yo las privaciones amo, fuente de salud cumplida.

Gula.

La embriaguez me acompaña.

Templanza.

La razón mis pasos guía.

Gula.

Yo soy fuerte.

Templanza.

No te temo.

Gula.

Eterna será mi vida.

Templanza.

La muerte nada respeta, e igual el ciclón derriba que al débil lirio del campo a la corpulenta encina.

Gula.

El estómago es mi Dios.

Templanza.

Aparta, bestia maldita, que donde esté la *Templanza* nunca es la *Gula* atendida.

UN PÁRROCO.

(Se continuará.)

Parte oficial del ejército francés:

«Nada de particular en el frente. Al Sur de los bosques de Argona derrotamos al enemigo, ocupando un metro treinta centímetros de trinchera y apoderándonos de una pipa en buen uso.»

DESDE PARÍS

Romanza sin palabras.

Después de haberse gastado un buen puñado de duros, cincuenta mil francos nada menos, para adaptar, en Burdeos, dos locales de café concierto a las reuniones de las Cámaras, éstas han decidido congregarse en París, donde han efectuado dos sesiones.

Este acontecimiento ha servido para poner de manifiesto el odio, la aversión, el profundo y unánime desprecio que al pueblo francés, sin distinción de opiniones, inspira su representación parlamentaria, sentimientos que, si siempre fueron más o menos latentes, hoy llegan a los límites de la ferocidad.

Apenas fué oficial la noticia de la convocatoria del Parlamento en París, de todos los labios brotaron estas palabras, formulando el voto universal: «esperemos que los aviadores alemanes, que llevan dos meses de somnolencia, van a salir de su apatía, y a saludar a nuestros charlatanes nacionales con una lluvia de bombas que arrase el Palacio Borbón y el del Luxemburgo, y queden enterrados bajo sus ruinas esa turba de parásitos.»

Y todos, olvidando el propio peligro, se regocijaban ante esta perspectiva.

El popular deseo quedó defraudado, cuidando bien los Diputados y Senadores de que se movilizase toda la escuadrilla de aeroplanos de Tynes Moulineaux, formando un apretado círculo defensivo en torno de París, y haciendo imposible la aproximación de ningún taube a la capital, con gran desilusión de los habitantes, que se preparaban a asistir al bombardeo como a una fiesta.

Pero si aquel voto del pueblo no pudo realizarse, en cambio, tuvo cumplida satisfacción otro formulado igualmente por todos: el de que las dos sesiones de las Cámaras transcurrieran en medio del más profundo silencio, y fueran una pantomima muda, como quien dice una romanza sin palabras.

«Corriente, decía la voz pública; nos resignamos con que se reúnan, ya que así lo exige imperiosamente la Constitución; pero por Dios que no hablen, que no se les permita abrir la boca, que se les ponga bozal; bastante daño han hecho ya a la nación con su pasada palabrería; que no lo agraven ahora reincidiendo.»

Y en efecto, nadie pronunció palabra, excepto los Presidentes de los dos Cuerpos colegisladores y el del Consejo, cumpliéndose así una vez, por excepción, la voluntad nacional, de la que se hicieron eco todos los periódicos, salvo únicamente dos o tres excepciones, que a pesar de los rigores de la censura, reclamaban el absoluto silencio del Parlamento.

Lástima grande será que este estado de espíritu no perdure y no sobreviva a la guerra. ¡Cuánto ganaría Francia si la opinión permaneciera invariable en ese terreno, y si el pueblo siguiera persuadido, como hoy lo está, de que sus mayores enemigos, los causantes de todos sus males, los que han llamado sobre la nación el tremendo azote que está sufriendo, son los parlamentarios!

Si se considera que los Diputados y Senadores son hombres elegidos exclusivamente para hablar, nada más anómalo que exigirles que se echen siete nudos en la lengua. ¿Para qué elegirlos entonces? Es lo mismo que ir a un armero y pedirle una escopeta que no dispare, o a un chalan y comprarle un caballo que no corra.

Y sin embargo, nada más lógico que ese aparente contrasentido, y las circunstancias actuales han abierto todos los ojos, hasta los más refractarios a la luz, poniendo bien de relieve la profunda contradicción que hay entre los llamados representantes del país y el país que representan.

Todas las deficiencias que hoy se observan en la defensa nacional, se deben, única y exclusivamente, a los parlamentarios.

Ellos son los que, en gran número, negando obstinadamente la posibilidad de la guerra, se rehusaron sistemáticamente a prepararle. Ellos los que promovieron la malsana y suicida agitación en el país contra la ley de tres años. Ellos los que votaron contra los créditos militares de más urgente necesidad. Ellos los que tuvieron la culpa, por un espíritu de economía mal entendido, de que, al romperse las hostilidades, el Ejército francés se hallara desprovisto en absoluto de artillería pesada, siendo indispensables milagros de ingeniosidad y de magia por parte del Estado Mayor para improvisarla frente al enemigo.

Entre los representantes y los representados hay, pues, un abismo que nada puede rellenar, y los segundos tienen razón en considerar a los primeros como verdaderos genios del mal, y como principales responsables de los torrentes de sangre vertidos y de los primeros desastres que siguieron a la ruptura de las hostilidades.

Ese crimen de lesa patriotismo, o cuando menos, de ceguedad imperdonable, tienen que pagarlo, y lo pagarán seguramente.

Por fortuna para Francia, cuando termine la guerra, sea favorable, sea desastrosamente, el Tratado de paz que haya de seguirla no podrá ser válido, según la Constitución, hasta que lo haya ratificado el voto del Parlamento.

Seguramente no el actual. Hasta las piedras se levantarían en Francia, dado el estado de los espíritus en estos momentos, si se eligiese como árbitros de los destinos del país a los Viviani y a los Clemenceau, a los Sembat y a los Vaillant.

El último cañonazo que se dispare, será la señal de la inevitable disolución de las Cámaras y de la convocatoria a nuevas elecciones, y en ésta la primera cualidad que buscará el cuerpo electoral para favorecer con sus votos a un candidato será que éste no haya pertenecido a la Cámara disuelta, a no ser como Diputado de la oposición conservadora, pues éstos son los únicos que hoy gozan del favor popular, aumentando su prestigio con la circunstancia de que todos los Diputados que hasta hoy han muerto frente al enemigo, pertenecían a las derechas.

No es temerario suponer que de las urnas saldrá una avasalladora, imponente mayoría nacionalista y patriótica, que barra todo el elemento sectario, y si de algo se pecará es de exagerar la nota en ese sentido, como acaba de exagerarla la Academia Francesa, votando por

unanimidad que el sillón dejado vacante por la muerte del inolvidable conde de Mun, se atribuirá al General Joffre, es decir a un hombre que podrá ser perfecto soldado, pero cuya producción literaria se reduce exclusivamente a los despachos oficiales de las operaciones, en los que acaso resplandecerán otros méritos, pero en los que la gramática brilla por su ausencia.

Instintivamente lo comprenden los que todavía—esperamos que ya por corto tiempo—son los amos y los explotadores de Francia, los cuales no pierden rípiro para luchar contra esa irresistible corriente militarista.

Bien lo comprueban dos hechos, entre otros mil que pudieran citarse: el primero, la prohibición que pesa sobre la Prensa de nombrar a ningún General que se distinga frente al enemigo, y el segundo, el acuerdo adoptado por el Gobierno de que los Diputados que estén en filas—unos doscientos, próximamente—no puedan sentarse en la Cámara vestidos de uniforme.

Todas esas precauciones, pueriles en el fondo, serían inútiles para evitar lo inevitable, y todo permite esperar que el militarismo matará al parlamentarismo.

Lo cual pudiera ser el principio de la restauración de Francia.

FRANCISCO M. MELGAR.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

FUENSALIDA

Profesión de una Hermana de la Caridad.—Cultos religiosos.—Espléndido lunch.—Asistencia.—Hermosa velada.—Los sufragistas.—Magnífico regalo.—Las Hermanas de la Caridad del Sagrado Corazón de Jesús.

Días pasados, en el Convento que en los dorados siglos XVI y XVII fué de los Padres Franciscanos la mejor de sus moradas, tuvo lugar una gran fiesta con motivo de la profesión religiosa de una de las Hermanas de la Caridad del Sagrado Corazón de Jesús. A las diez de la mañana dieron comienzo los cultos con la exposición de S. D. M., *Veni Creator* y los místicos desposorios del Sor Teresa Montero—que así se llama la religiosa—con el Divino Esposo Cristo Jesús, emitiendo los votos perpetuos: obediencia, castidad y pobreza.

Acto continuo empezó la Santa Misa, por todos conceptos solemnísimas, estando la Capilla a cargo de la bella Srta. Encarnación Moreno, que tocó el piano con maestría impropia de sus pocos años, igualmente que la simpática señora de nuestro entrañable amigo D. Venancio Moreno, D.ª Amalia Castellón; y de los señores Reinoso, Coadjutor de esta Real Parroquia, e Hidalgo, Sacristán mayor de la misma, y de la Srta. Araceli Romojaro que, con gusto y arte, cantaron la Misa del maestro Prado.

El Sermón, por el Capellán de las Franciscas, Sr. Torija, fué una bellísima oración, dicha con verdadera unción y sentimiento, haciéndonos ver los sacrificios que supone la vida religiosa y al mismo tiempo las ventajas que la observancia fiel de la misma reporta.

Un espléndido y bien servido lunch fué el término de la función religiosa, y en el salón del Colegio de las señoritas nos reunimos cuantos con antelación fuimos invitados.

Allí vimos, entre otros caballeros, a D. Venancio Moreno, ilustrado Alcalde; D. Juan Hernández, Profesor de Instrucción Pública; D. Justiciano Merás; D. Martín Hernández; D. Florentino Hidalgo; D. Victoriano Alonso; D. Gregorio López, estudiante.... a las señoras D.ª Anunciación; D.ª Carniceró; D.ª Asunción Caro; D.ª María Pérez; D.ª Ildefonsa Sánchez, esposa de Salván (Médico); de Vázquez, (Telegrafista); de Moreno; y las señoritas Alicia Caro, María López, hermanas Merás y Caro y otras muchas cuyos nombres siento no recordar.

Por la tarde, a las cinco, las niñas del Colegio nos entretuvieron con una divertida Velada, actuando las niñas Francisca de Vera, Elisa del Casar, María Hernández, Sagrario Jiménez, María M. Caro, Eugenia García, Gertrudis Merás y tres niñas internas, cosechando todas ellas un sin número de aplausos muy merecidos.

Gracias por todo y nuestra más cordial enhorabuena a las Rvdas. Hermanas por lo fructífero de sus trabajos.

Debo hacer constar que en unión de la madrina de la Profesa y la distinguida señorita

Teodosia López, han sufragado los gastos de la fiesta, los Sres. D. Venancio Moreno, el digno Teniente-Alcalde D. Marceliano de la Torre y nuestro Jefe Delegado del Distrito D. Valentín Moreno.

En los días de Navidad, las niñas externas del Colegio, para demostrar lo mucho que aman a las Hermanas, en agradecimiento de los cuantiosos beneficios que en todos los órdenes de la vida de ellas reciben, las han regalado un precioso Niño Jesús de cuna para Nochebuena, en que las mismas niñas cantaron la «Misa del Gallo» y adoraron al nuevo Divino Infante.

**

Cinco lustros há que las Hermanas de la Caridad del Sagrado Corazón de Jesús fundaron en este hidalgo pueblo un Colegio, siendo su primera Superiora la Rda. Madre Sánchez, de gratos recuerdos, cual, como todas, ha de dejarnos la activa e inteligente Superiora de hoy, Sor Gregoria Ramos. La labor espiritual y social de estas místicas esposas del Cordero divino es de un valor inapreciable, de una valuación más que difícil, imposible, y máxime ignorando su Instituto. Su vida ejemplarísima, su pobreza voluntaria, su abnegación y sacrificio, unido todo a un sencillo trato, revelador de su gran humildad, son pruebas más que suficientes para hacerse querer y respetar, para que se las aprecie y por ellas se sientan verdaderos entusiasmos.

Aquí, en Fuensalida, en el mismo edificio que ya dije anteriormente a quien perteneció, tienen las Rvdas. Hermanas dos Colegios; uno de párvulos, y el segundo es de señoritas. Y si del primero podemos decir que es un Colegio de ángeles en carne humana, del segundo podemos afirmar (g. a. D.) que es un magnífico plantel, donde crecen y se desarrollan esas virtudes que son el más vistoso y rico adorno de la juventud, indispensable a la mujer si ha de ejercer, como Dios manda, su misión importantísima en la sociedad; un verdadero, un ameno y exuberante jardín, cuyos capullos, convertidos mañana en azucenas o rosas, han de esparcir el olor de su virtud en los claustros de la religión o en los hogares cristianos. Por lo mismo Fuensalida todo quiere tanto a sus Beatas, como con simpatía y admiración llamamos a las Hermanas; por eso Fuensalida las ampara y protege y desea a todo trance que aumenten sus Colegios en toda clase de dimensiones....

He aquí una Institución, una Congregación que debiera conocer todo el mundo y fundarse sus Colegios en ciudades, villas y aldeas. Nada de pretensiones se encuentra en las Hermanas de la Caridad del Sagrado Corazón de Jesús, y en cambio, ¡cuánto bien no hacen a los niños y niñas, educándoles en el santo temor de Dios, echando en esas criaturitas los cimientos sobre los que el día de mañana ha de levantarse soberbio el gran edificio de la honradez cristiana, que da hombres fieles a la Patria y a la sociedad.

Se complace en atestiguarlo.

UN EX-ALUMNO.

ESPECTACULOS

Teatro Rojas.

El domingo 17 continuó la temporada de zarzuela suspendida por pocos días, habiéndose notado varios cambios en el personal, que han sido bien acogidos por el público, hasta el extremo de acabarse las localidades en las primeras funciones.

El martes 19 se inauguró la calefacción en dicho Coliseo, habiendo dado un resultado satisfactorio. Sólo se hace necesario que el Municipio se cuide de ordenar la construcción de cancelas que dificulten las corrientes de aire, y entonces no habrá nada que pedir a las condiciones ya inmejorables del Teatro.

BIBLIOGRAFÍA

Al Sr. Bravo y Lecea, Abogado, agradecemos la remisión que nos hace de su libro *Compendio de Legislación vigente, Guía del Abogado y Agenda del año*, publicación que corresponde al corriente de 1915, año VI, (XIV del Anuario-Guía), formando hoy esta obra un verdadero *Diccionario de legislación vigente*, de gran provecho y utilidad para los Abogados que tienen en esta una guía para la busca de la disposición y derecho en vigor, lo que sobre el conoci-

miento de los asuntos legales presta el servicio de ahorrar el tiempo que se lleva hasta dar con las leyes y disposiciones de nuestra laboriosa legislación.

Publica como complemento unos Apéndices y Suplementos con el índice clasificado de la *Gaceta*.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Canal del Jarama.

El acto que anunciamos en el número anterior sobre los riegos del Canal del Jarama, se realizó en su día con gran animación y concurrencia. Por haber sido reseñado extensamente en la Prensa toda diaria, nos releva de tratar ni dar información de él; considerando, sin embargo, su importancia, y complaciéndonos en ver en estas asambleas indicios de la organización social genuina que trasciende a la manera de entender nosotros la política, inspirada en las realidades de la vida de los pueblos, no sujeta a fórmulas convencionales al uso.

Las clases y las representaciones y fuerzas vivas de los pueblos, no los partidos políticos, son la expresión propia de la realidad nacional. En estos elementos debe sentarse el régimen y gobierno del pueblo, no en los artificiosos procedimientos que se estilan.

Por parecer nuevo siendo muy antiguo, ha despertado en todos una esperanza y un legítimo deseo de vida local y regional en oposición a la tutela política, a todo eso que es centralismo y cacicazgo de unos pocos.

El nuevo «Mercado».

¿Tendría que hacer alguna cosa como Dios manda nuestro Ayuntamiento?

Para la distribución de cajones a los señores comerciantes e industriales se ha seguido un principio arbitrario, toda vez que ni se han guardado atenciones a la antigüedad, ni ha presidido un criterio de autoridad sobre el particular, sino que unas órdenes y disposiciones anulaban otras órdenes con mengua de seriedad.

Y por último, y esta es la gorda, se ha venido a dar cuatro cajones a otros tantos taberneros; así, ¡pásmense los lectores!, tabernas en el «Mercado», dejando otras industrias sin puesto o cajón por proteger la insana propagación del alcoholismo.

Es todo lo que se puede ver; sólo a los municipales y promotores de estos desgajados se les ocurren estas cosas.

Ya tienen las mujeres incumplidoras de su deber medios.... ¡tabernas!, para rivalizar con sus maridos.

¡Qué ridículo y qué grotesco!

Fiesta de guardar.

Por reciente concesión hecha por Su Santidad a Toledo y a su Diócesis, el día 23 de Enero, San Ildefonso, es «fiesta de guardar», con obligación de oír la Santa Misa y abstenerse de obras serviles.

Por la Moral.

El Gobierno ha prohibido el juego de «tiro al blanco» por señoritas, que, con mengua del decoro y perjuicio de la Moral, se iba generalizando por todas partes.

Ya era hora de que el Gobierno tomara alguna medida en contra de tan pernicioso juego y en favor de los intereses morales y materiales de gran número de familias que sufrían los perjuicios que la exagerada propagación de dicho juego hacía en toda España, contándose sólo en Madrid 400 establecimientos destinados al desvalijamiento total, por este medio de «puntería femenil», de los bolsillos de los «aficionados» a encontrar en el chaleco ajeno lo que su holgazanería y su arbitrario modo de vivir les priva de buscar en el honrado trabajo.

Recientemente habían sido instalados también en nuestra ciudad dos «salones» con dieciocho «señoritas», y aun cuando por lo reciente de su instalación aún sólo habían demostrado estas «aficiones» los instaladores de estos focos de perdición y la «gentecilla» que aquí «tiene nota» por gustar de «ciertas expansiones», no se hubiera hecho esperar la propagación del mal, seguida de sus perjudiciales trastornos, que hubieran llenado de lágrimas y de miseria mucho hogares.

Y a lo mejor—porque aquí suelen ser así—, queriendo «justificar lo injustificable», los instaladores, o los puntos, o las «comas» hubieran

ofrecido algún tanto por ciento para sostener cualquier «Cocina económica».

¡Todo.... por y para los pobres!

La fiesta del árbol.

Ha sido declarada obligatoria en todos los Municipios.... ¡Hasta en el nuestro!

Es fiesta culta y fomentadora de la estimación al arbolado, y merece el apoyo de las personas conscientes.

Fiesta nacional.

Por reciente Decreto se ha declarado fiesta nacional el día 28 de Marzo próximo, tercer Centenario del nacimiento de Santa Teresa de Jesús. Esta declaración ha producido grande júbilo, pues resulta un homenaje que nuestra Patria rinde a la gran Santa que tanto ha enaltecido a España con sus gloriosos hechos.

Opúsculo interesante.

Lo es en verdad y a más sumamente instructivo el que nuestro ilustre Purpurado Sr. Guisasaola ha dado estos días a la publicidad, y en el que están transcritas dos Instrucciones pastorales llenas de saludables enseñanzas y de sólida doctrina, vertidas por la castiza pluma de tan egregio Cardenal, y la hermosísima «Exhortación al Clero» que dió su santidad Pío X, de veneranda memoria.

Es un valioso obsequio que Su Eminencia hace especialmente al Clero de la Diócesis, que seguramente sacará de él frutos abundantes de santificación.

Vacante.

Lo está la Sacristía de Alhóndiga (Guadalajara), con el sueldo anual de 300 pesetas y derechos de pie de Altar, según arancel. Solicitudes hasta el último del actual al Sr. Cura párroco.

Nuestro Prelado en Madrid.

Desde el día 13 de los corrientes se encuentra en la Corte el Emmo. y Rdmo. Sr. Cardenal Guisasaola, que se propone pasar fuera de Toledo una breve temporada.

Oposiciones.

El día 17 terminó el plazo para presentar solicitudes a la oposición de la Parroquia Mozárabe de Santas Justa y Rufina; han firmado cinco opositores, a saber: D. Angei María Acevedo, Profesor del Seminario; D. Teófilo D. González, Económico de Villaseca; el Sr. Crespo, Párroco de El Cardoso; D. Toribio Gómez de las Heras, Beneficiado Mozárabe, y D. Blas Gutiérrez Parró, Párroco de Mejorada. Los ejercicios serán en breve.

El Padre Benisa.

El Triduo al Niño de Praga celebrado en la hermosa Iglesia del Padres Carmelitas, nos ha proporcionado la suerte de oír a este Padre Capuchino. Llevados de su renombre han sido multitud los fieles que con intensidad creciente escucharon su sabia palabra, imponiéndose desde un principio con la autoridad de un maestro, confirmando en todo el juicio en que se le tiene por su verdadero saber.

La razón se impone.

Arrepentido estará seguramente el autor o autora del escándalo que contra medidas necesarias se ha promovido en el asunto del Colegio de Doncellas; porque hoy ya todos dan la razón al Sr. Cardenal y así lo ha reconocido la misma prensa, que calla o aplaude esa medida, contradiciendo sus primeras impresiones y confesando tácitamente el error o engaño que sufrieron. Como de ello se ha hablado mucho en todas partes, el efecto ha sido contraproducente y nadie ignora ya los muchos abusos de todo género en que se hace la vida normal de ese Colegio. Y si fuéramos a hablar.... pero no hace falta, porque ¿quién ignora que hay Colegiala, varias, que empiezan por pasarse la vida la mayor parte del año en su casita?, pues a este tenor se obra en otras cosas, y como todos los excesos tienen un límite, a esto le ha llegado, y por ello deben estar satisfechos todos los amantes de la ley y de la misma justicia a que es conveniente se someta la vida y régimen de esa institución.

Inauguración del «Mercado».

Las variaciones en la fecha y día que debía abrirse al público el nuevo «Mercado» tuvieron por fin término el lunes de esta semana, en que se hizo la oficial apertura. Asistió al acto la

Comisión del Ayuntamiento y demás Concejales, numerosos invitados y algunos *gorrones*, y el respetable y por demás numeroso público.

Antes de ordenar la entrada general se hizo solemnemente, por el Sr. Provisor y Vicario general, D. Ramón Guerra, Deán de esta Santa Iglesia Primada, la bendición del local y establecimientos del mismo.

Tantas dilaciones y paros sufrió la obra, que su origen se pierde en los días del pasado siglo. Deseamos al Ayuntamiento suerte para emprender obras, y no de romanos, si en esta generación hemos de contemplar su término.

Para los repatriados.

De las cantidades recaudadas para los repatriados han sido distribuidas 75, 100 y 125 pesetas para Gabino M. Rosado y Emilio González Llave, de Valdeverdeja, y Vicente Parra, de Calzada de Oropesa, respectivamente.

¡Esos.... «cipallos»!

Es verdaderamente lamentable y todos debemos procurar un remedio eficazísimo a la vergonzosa y denigrante inconsciencia que en varios de nuestros convecinos se observa, a pesar de vivir en la segunda decena del siglo XX.

No pasa día sin que la prensa tenga que ocuparse de algún acto de barbarie y de salvajismo registrado en nuestra ciudad, que, si por unos es digna del sobrenombre de culta, por otros, claro que en minoría, se la coloca a menos grados de civismo que los que posea una cábila cualquiera de las que tienen su esfera de acción en el Riff.

Sin remontarnos a épocas pasadas, citaremos solamente varios casos ocurridos en los pocos días que llevamos del año 1915, señalando los grandes escándalos que en el vestíbulo del Teatro Rojas tienen lugar, y de los que son autores varios *polluelos*, algunos ya de largo *garrón*, que tratan de que sus *gracias* sean celebradas por los que gozan viéndoles entrar atropelladamente y faltando de palabra y casi de obra a la dependencia del coliseo que intenta establecer el orden; después, ya en la localidad, sobre todo en la general, profieren palabras soeces, en alta voz, que hieren los oídos y hacen asomar el sonrojo a las mejillas hasta del sexo fuerte. Mientras esto ocurre dentro, los que no lograron reunir la cantidad suficiente para comprar el billete, hacen tentativas para pasar a la viva fuerza, y en tanto esperan, en vano, la ocasión de conseguirlo, colman de insultos y amenazan duramente a taquilleros, porteros y demás dependencia, como si la embriaguez o la barbarie les relevara del deber de respetar los intereses ajenos y la consideración personal que merece el que trata de cumplir con la obligación que se le impuso.

No sólo en el Teatro se registran estos deplorables hechos; también días pasados, al hacerse la apertura oficial del «Mercado de Abastos», fueron atropellados los guardias urbanos y derribadas y pisoteadas las señoras y los niños por una turba de caribes que después rompieron las puertas de los retretes y cometieron otros varios abusos, satisfaciendo así sus instintos salvajes.

Por si esto es poco, son innumerables los puestos de *cané* que se forman en varios sitios de la población, algunos de los cuales y a la luz de las farolas públicas funcionan hasta altas horas de la noche.

Si esto no tratamos todos de evitarlo, vendrá una época en que, envalentonados y alentados por la falta de corrección, llegarán a otros excesos que nacen de la incultura y mueren a las puertas de los presidios. De todos es la obra de la civilización y a todos obliga por igual el humanitario deber de *des.... asnar* al prójimo.

Hemos dado esto como noticia porque tenemos la creencia de que para un señor que habita en la plaza de la Libertad, núm. 1, principal, no sólo va ser noticia.... si que también fresca.

De la Administración.

Para la buena marcha administrativa, se ruega a los señores suscriptores y anunciantes a quienes no se cobra directamente, se sirvan abonar sus descubiertos; para ello pueden valerse del Giro postal, de libranzas del Giro mutuo y hasta de sellos de Correos.

ANUNCIOS



EL PORVENIR

SEMANARIO TRADICIONALISTA

(SE PUBLICA LOS JUEVES)

Es el periódico de mayor circulación de la provincia y el más económico: Año, 4 pesetas; trimestre, 1 peseta; mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja, el 20 por semestres y el 35 por años.—Pago adelantado.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid, Kiosko de El Debate, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.



ACADEMIA POLITÉCNICA

San Pedro, 7.—TOLEDO

Preparación para CORREOS, TELÉGRAFOS, ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO, BANCO DE ESPAÑA, TENEDURÍA DE LIBROS Y CONTABILIDAD. Explicación de los programas del Bachillerato y Magisterio. Clases especiales de FRANCÉS y CASTELLANO para el ingreso en las Academias Militares.

FRANCÉS E INGLÉS

Sistema BERLITZ

Poseer uno de estos idiomas es asegurar el porvenir.

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correccionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

Academia "ARNAU"

CARRERAS MILITARES

Director:

D. Manuel R. Arnau,

Comandante Diplomado de Estado Mayor, Ex Profesor de la Academia del Arma.

Brillantes resultados en la Convocatoria de 1914.

Pídanse Reglamentos que lo confirman

Seriedad.

Orden.

Trabajo.

Religión.

SIXTO RAMÓN PARRO, 27.

TOLEDO

DISPONIBLE

¡ALERTA!

TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR (el primero en España) para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

¡TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO Droguería general: Estación, 11. VITORIA Pídanse prospecto y se remitirá gratis. Pídanlo a D. MARIANO MIEDES, Cmc.º 31 TOLEDO



¿Le interesa á Ud. esto?

- ¿Saber la hora en que vive?
¿Ser puntual en sus citas?
¿No perder nunca el tren?
¿No dejar pasar la hora del Banco?

¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

José Hurtado Belén, 15

SUCESORES

A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO, CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

OBJETOS DE ESCRITORIO

Y LIBROS PIADOSOS

RAMÓN GARRIDO

44, ZOCODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

COLEGIO

DEL

SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º.

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 65 exámenes, 19 Sobresalientes, 25 Notables y 20 Aprobados, incluyendo en éstos 6 de Gimnasia Suspensos 1.

Para más detalles pídanse Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.